
 

MANDATO 2019/2023 

 

ACTA Nº 2 

 

ACTA DE LA AUDIENCIA PÚBLICA DE CIUDAD CELEBRADA EL DÍA 

DIECISÉIS DE ENERO DE DOS MIL VEINTE. 
       

 - - - o o o O O o o o - - - 

 

En la Ciudad de Sagunto, a día dieciséis de enero de dos mil veinte, siendo las 19 

horas y 33 minutos en Salón de Actos de Centro Cívico Municipal (Antiguo Sanatorio), 

sito en la Av. Dr. Fleming, s/n de Puerto de Sagunto, se celebra Audiencia Pública de 

Ciudad, bajo la presidencia del Sr. Alcalde-Presidente, Sr. Dario Moreno Lerga, con la 

asistencia de los siguientes Concejales y Concejalas: 

 

Sra. María José Carrera Garriga 

Sr. Javier Raro Gualda 

Sra. Gloria Mª Parra Calero 

Sr. Fco. Alejandro Sotoca Ruiz 

Sr. Javier Timón Saura 

Sr. Josep María Gil Alcamí 

Sr. José Manuel Tarazona Jurado 

Sr. Guillermo Sampedro Ruiz 

Sr. Roberto Rovira Puente 

 

 

Todo ello, al objeto de tratar el único asunto incluido en el orden del día. 

 

ÚNICO PRESENTACIÓN PROYECTO DE PRESUPUESTOS 

MUNICIPALES 2020. 

 

Interviene en primer lugar la Concejala Sr. Parra, dando las gracias a todos por 

asistir a esta Audiencia Pública. Este día lo vivimos con mucha ilusión porque por fin 

podemos presentar ante la ciudadanía este documento tan importante al que hemos 

dedicado tanto tiempo, tanto esfuerzo y tanta ilusión. Es el documento fruto de seis 

meses de trabajo, en realidad de mucho más tiempo de trabajo, porque aunque nosotros 

llegamos en el mes de Julio, asumimos las Delegaciones en el mes de Julio, es cierto 

que venía precedido de una etapa de precampaña, de una etapa electoral en la que 

tuvimos oportunidad de reunirnos durante aproximadamente un año con todo el tejido 

asociativo de la ciudad y hemos podido plasmar en este documento, todas esas 

inquietudes, todas las necesidades que hemos ido recogiendo en todas aquellas 

entrevistas y en todo este camino que llevamos en el Consistorio. 

Ahora lo que tenemos delante es un anteproyecto de presupuesto que plasma el 

acuerdo al que hemos llegado tanto COMPROMÍS, IZQUIERDA UNIDA Y EL 

PARTIDO SOCIALISTA sobre en qué tipo de políticas vamos a invertir los ingresos 

del Ayuntamiento. Nos encontramos ante el presupuesto más alto de la historia de 

nuestra ciudad; alcanza 87.324.155€; lo dejaremos en 87 millones de euros de aquí en 

adelante, lo que implica que tenemos un grado altísimo de responsabilidad y un grado 



altísimo de compromiso con y para la ciudadanía porque nos enfrentamos a un desafío 

como nunca ningún Equipo de Gobierno se había encontrado y es el desafío de ejecutar 

un presupuesto de 87 millones de euros. De esos 87 millones de euros, tenemos 16 

millones destinados a inversiones que posteriormente el Alcalde se sumergirá en el 

mundo de los gastos del presupuesto. Yo ahora a lo que me voy a ceñir, como ya he 

anticipado, es en hacer un recorrido sobre cuál ha sido el proceso para la elaboración de 

ese presupuesto hasta su aprobación. Como decía en Julio asumimos las Delegaciones y 

yo particularmente con la delegación de hacienda, requerí por los cauces oficiales a 

todos los Departamentos del Ayuntamiento de Sagunto para que nos aportasen a 

principios de Septiembre las necesidades de gastos que iban a tener en el 2020, su 

presupuesto que preveían que iban a necesitar para el ejercicio 2020. En el mes de 

Septiembre ya teníamos sobre la mesa todas las propuestas y ha sido desde el mes de 

Septiembre desde cuando hemos estado reuniéndonos de manera continua el Equipo de 

Gobierno para poder diseñar y elaborar este presupuesto que hoy os presentamos con 

toda la alegría y os comunico que es un documento que está vivo porque tiene que 

pasar, no sólo por esta Audiencia Pública, ayer ya pasó por una Audiencia Pública en 

Sagunto, ha pasado un Consejo Económico y Social, el próximo lunes pasará otro 

Consejo Económico y Social a las 16 horas de la tarde en Sagunto y dos Comisiones de 

Hacienda, esta mañana hemos pasado la primera. Con ello quiero decir que es un 

documento vivo, tenemos todavía flexibilidad hasta el día 24 de Enero que es cuando se 

prevé aprobarlo en el Ayuntamiento de Sagunto en el Pleno Extraordinario. Tenemos 

flexibilidad para poder en estas Audiencias recoger, si todavía, porque entiendo que es 

muy difícil plasmar en un documento como este todas las necesidades pero todavía 

tenemos esa flexibilidad para poder recoger vuestras inquietudes o sugerencias de 

mejora. Por ello quedamos a vuestra disposición y antes de darle la palabra ya al 

Alcalde para que se sumerja en el mundo de los gastos, voy a hacer una pincelada de lo 

que han supuesto esos 87 millones de ingresos. Respecto del presupuesto del ejercicio 

del 2019, el presupuesto ha aumentado en 7.500.000€. Este aumento viene motivado 

por haber aumentado determinados ingresos. Quiero matizar que hay unos de ingresos, 

que son los ingresos corrientes del Ayuntamiento de Sagunto que están definidos por el 

Equipo Técnico del Ayuntamiento de Sagunto, que son los ingresos integrados por las 

tasas, los impuestos directos y los impuestos indirectos. En este tipo de ingresos el 

Equipo de Gobierno no tiene ningún tipo de decisión, no hay capacidad a la 

discrecionalidad política porque son datos objetivos, se vuelcan en función del 

crecimiento vegetativo que haya tenido ese año la sociedad y el aumento o decremento 

de los padrones municipales. En cambio, respecto de los ingresos financieros sí que hay 

discrecionalidad política y se ha tomado la decisión política de hacer un préstamo más 

elevado que el año anterior. Paso a desglosar los ingresos que han motivado la subida 

del presupuesto en 7 millones. 

Por un lado, como avanzaba, lo motiva un préstamo de 3.100.000€ más, también 

tenemos 2.800.000€ más en concepto de EDUSI que son los fondos europeos para el 

desarrollo sostenible de las ciudades. También tenemos 2.071.000€ más en concepto de 

EDIFICANT que son las ayudas que recibimos de la Comunidad Autónoma en materia 

de educación. También recibimos 347.000€ más en concepto de transferencias 

corrientes también provenientes de la Comunidad Autónoma en las vías de servicios 

sociales y de igualdad. También 600.000€ más en concepto de ICIO que es el impuesto 

de construcciones e instalaciones; también desde el departamento de gestión tributaria 

se prevé que en el ejercicio 2020 van a haber determinadas licencias que argumentan 

que se suba esa partida de 600.000€ y 242.000€ más por nuestra participación en los 

beneficios de la empresa Aguas de Sagunto. Este es el paquete de ingresos que hace que 



el presupuesto municipal aumente en 7 millones y medio este presupuesto de 87 

millones de euros. Le cedo la palabra al Alcalde para que desglose los grandes hitos de 

los gastos del presupuesto y en cualquier caso quedamos a disposición tanto todos los 

compañeros que estamos aquí del Equipo de Gobierno y yo para resolver cualquier tipo 

de duda y para apuntar cualquier propuesta que tengáis que hacer al presupuesto. 

Muchas gracias. 

Toma ahora la palabra el Alcalde Sr. Moreno. 

Buenas tardes y bienvenidos a esta Audiencia Pública. Gracias Gloria por la 

introducción de estos presupuestos. Si os parece hemos preparado un pequeño vídeo 

resumen para explicar cuáles son las líneas generales de este presupuesto y a 

continuación entraré a desgranar cada una de las áreas y cuáles son los principios 

motores que se esconden detrás de este presupuesto. Así que empezamos con el vídeo y 

después continuamos con la explicación. 

Bueno ese ha sido el resumen y hora pasamos a explicar cuáles son los motivos 

que se esconden detrás de este planteamiento presupuestario y ahora veremos cuáles son 

las diferentes partidas que hemos incluido ahí y por qué. Hablamos de Sagunto referente 

del pasado, líder del futuro y por enlazar esa idea de seguir conectados con nuestro 

pasado, seguir manteniendo nuestra cultura, nuestras tradiciones, nuestro patrimonio 

pero a la vez también tenemos que poner la vista en el futuro pensando un poco en 

cuáles son los proyectos que queremos llevar a cabo. Esto lo hacemos basándonos en 

una idea, la idea de la sostenibilidad. Cuando hablamos de sostenibilidad, hablamos de 

los conceptos que mencionaba Gloria, es decir, de cómo sin subir impuestos, sin subir 

tasas, manteniendo el nivel de endeudamiento, conseguimos más ingresos, es decir, sin 

hipotecar el futuro, nosotros apostamos por más proyectos para tener un mejor futuro 

como ciudad. Ese concepto de sostenibilidad lo hemos desgranado en tres áreas 

principales. Por un lado la sostenibilidad social, por otro lado la sostenibilidad 

económica y por último la sostenibilidad ambiental. Entendidas como sostenibilidad 

social, en el sentido que todos tengamos las mismas oportunidades para poder crecer en 

la vida, tener un trabajo etc…, sostenibilidad económica, precisamente para asegurarnos 

de que nuestra ciudad tiene un futuro, que las empresas pueden continuar contratando 

trabajadores y que y que generamos un clima de seguridad jurídica que permita 

realmente atraer inversiones e ir creciendo y por último sostenibilidad medio ambiental 

porque si no cuidamos el medio ambiente no vamos a tener futuro. No vamos a tener 

futuro a nivel de ciudad, no vamos a tener futuro a nivel de país, no vamos a tener 

futuro a nivel mundial, por tanto creemos que también hay mucho que hacer a nivel 

local y que esa es también una perspectiva que también tenemos que incluir dentro de 

los presupuestos.  

Empezamos así en este análisis con el que hemos querido explicar los 

presupuestos con la sostenibilidad social.  

La sostenibilidad social es un gran paquete en el que hemos unido todos aquellos 

servicios que nosotros prestamos a la ciudadanía de una forma u otra y que entendemos 

que mejoran directamente la vida de nuestros ciudadanos. Estamos hablando en este 

paquete de un paquete de más de 55 millones de euros, lo que implica un 65% del 

presupuesto o lo que es lo mismo dos de cada tres euros, es decir, hablamos de un gasto 

social muy alto, por eso precisamente una de las ideas que hemos repetido desde la 

presentación de este borrador es que estos son unos presupuestos muy sociales. Y de 

qué hablamos en particular cuando hablamos de sostenibilidad social. Hablamos en 

primer lugar de educación, una partida que nosotros consideramos importantísima 

porque aunque está ligada obviamente al presente de nuestra ciudad, está muy ligada al 

futuro y a las oportunidades que podemos tener en el futuro, en el cual hemos incluido 



en primer lugar el acondicionamiento del nuevo Casal Jove en Sagunto y también 

hemos incluido todas aquellas infraestructuras educativas que consideramos que son 

esenciales y que están dentro del Plan EDIFICANT. Dentro de este Plan por supuesto, 

está el IES Nº5, que como sabéis este año hemos finalizado ya el proyecto que 

veníamos arrastrando de años anteriores y ahora el reto está en iniciar ya la construcción 

en este 2020. Hemos incluido también las obras del Centro de Educación Especial San 

Critòfol y el aulario Victoria Joaquín Rodrigo sólo por mencionar algunas de las 

actuaciones, hay más actuaciones incluidas en este apartado. Estamos hablando de más 

de 5 millones de euros dedicados a este apartado de infraestructuras educativas. Cuando 

hablamos de sostenibilidad social, además de hablar de educación, también hablamos 

por ejemplo, de deporte, un ámbito que consideramos esencial, no sólo por lo que 

supone a nivel de salud de todo el municipio, sino porque también hablamos de 

cohesión social y de valores cuando hablamos de deporte. En este sentido hemos 

dedicado más de 1,3/1,4 millones de euros en instalaciones deportivas y en 

subvenciones y programas para fomentar el deporte, tanto deporte escolar como los 

propios clubes de la ciudad; estaríamos hablando de unos 900.000€. Cuando hablamos 

de sostenibilidad social, por supuesto también están incluidos los servicios sociales, 

también igualdad, dos ramas que para este Equipo de Gobierno son esenciales. Dentro 

de servicios sociales nos gustaría dedicar la rehabilitación del Economato. Como sabéis 

en este punto hubo que clarificar con Consellería cómo poder llevar hacia adelante este 

proyecto y en ese sentido después de unas negociaciones con Consellería, al final el 

acuerdo fue que nosotros llevaríamos a cabo la parte del proyecto y que después para la 

parte de la construcción, Consellería buscaría las fuentes de financiación para que 

pudiésemos llevarlo a cabo, a lo que nos hemos comprometido y así aparece en el 

presupuesto con nombres y apellidos es precisamente al desarrollo de ese proyecto tal y 

como acordamos con Consellería y con los diferente agentes sociales involucrados en 

esta negociación. La idea es crear con ello una ampliación del CEAM existente y un 

Centro de Día que consideramos que son infraestructuras imprescindibles y que 

tenemos que tener en nuestra ciudad en el menor tiempo posible. Además también 

planteamos como principal novedad un convenio con la Cruz Roja, porque nos 

habíamos encontrado con una situación por parte de servicios sociales en la cual hay 

determinadas situaciones de población en una situación de desamparo por determinados 

temas burocráticos, temas administrativos que no podíamos darle cobertura desde 

servicios sociales, entonces hemos desarrollado un convenio con la Cruz Roja que 

esperamos firmar en los próximos meses por un importe de 60.000€ precisamente para 

cubrir esas necesidades que a día de hoy el departamento de servicios sociales estaba 

teniendo problemas para cubrir y que con este Convenio vamos a ganar en agilidad para 

poder llegar a todas estas situaciones. Como decía también apostamos por el área de 

igualdad, continuando luchando contra la violencia de género y ampliando el 

presupuesto dedicado a la misma y también con un Plan de Igualdad, hasta ahora 

contábamos con un Plan de Igualdad externo que consideramos que ha funcionado 

positivamente, aunque tenemos que seguir apostando por él; pero faltaba un Plan 

Interno de Igualdad dentro del propio Ayuntamiento y ese es uno de los hitos que 

queremos conseguir en este 2020 y que estamos teniendo en cuenta en estos 

presupuestos. Y cuando hablamos de sostenibilidad social otro de los aspectos y 

precisamente uno de los aspectos que más críticas ciudadanas ha acumulado, es tanto el 

aspecto de las mejoras en la vía urbana como de la limpieza. En cuanto a la vía urbana 

hemos presupuestado 885.000€. Aquí tradicionalmente nos encontrábamos con dos 

partidas por separado, por un lado teníamos repavimentaciones y por otro teníamos 

accesibilidad. Lo que hemos decidido en primer lugar es fusionar estas dos cuentas 



porque entendemos que si realmente nos creemos la accesibilidad, todas las actuaciones 

que tengamos que llevar a cabo a nivel de adecuación de la vía pública, debería tener 

incorporado ese principio de accesibilidad, como un principio motor de todas esas 

actuaciones; por lo tanto, primer paso, las hemos fusionado y segundo paso, pero 

también muy importante, hemos incrementado sustancialmente el presupuesto que 

dedicábamos a estas partidas llegando a 885.000€. Dentro de esta partida hablamos de 

urbanización de viales, hablamos de renovación de plazas públicas, de urbanización de 

las calles y hablamos y hemos querido poner este proyecto con nombres y apellidos 

porque consideramos que es un proyecto muy importante que tenemos que llevar a cabo 

a la menor brevedad posible de la reorganización de la Avenida en el borde Sur, porque 

consideramos que es uno de los puntos negros que tiene el Puerto de Sagunto, con 

coches que transitan a altas velocidades y con trabajadores que les gustaría llegar 

andando a su puesto de trabajo y que cuando lo hacen a día de hoy, lo hacen con cierto 

riesgo debido a la velocidad de esos coches, sin aceras ni carril bici, etc. Consideramos 

que esa también es una de las partes que tenemos que considerar y por las que tenemos 

que apostar. Y como avanzaba también apostamos por la limpieza viaria con un 

incremento de más de 850.000€. Esos 850.000€ no son sólo para la limpieza, servirán 

específicamente para limpieza pero también ayudarán a otras áreas como puede ser la 

jardinería o la recogida de residuos. Al final se trata de ayudar a la S.A.G; la S.A.G 

desde hace unos 10 años, había más o menos mantenido su presupuesto a pesar de que 

la ciudad había crecido mucho en metros cuadrados urbanos y en metros cuadrados de 

jardín que había tenido que cuidar y por parte de la S.A.G se nos estaba solicitando una 

inyección de capital para poder mantener el estándar de calidad de servicios que ellos 

consideraban necesario. De hecho habíamos recibido algunas críticas por parte de 

ciudadanos de momentos puntuales en los que determinadas calles no estaban lo 

suficientemente limpias o determinados parques en los cuales había que actuar. Esto es 

precisamente lo que intentamos atajar con este incremento de 850.000€. Dentro de esta 

partida también hemos querido incluir el patrimonio histórico e industrial, estamos 

hablando de un incremento superior a 1,2 millones de euros. Aquí hemos incluido por 

supuesto, temas históricos como pueden ser excavaciones, restos íbero-romanos, pero 

también hay una fuerte apuesta por el patrimonio industrial, como inversiones en el Alto 

Horno, inversiones para el Museo Industrial que es una promesa que llevamos 

arrastrando desde hace varios años y que esperamos que en 2020 por fin sea una 

realidad, inversiones en la Gerencia, en el Casino, aspectos que consideramos que 

llevan pendiente demasiado tiempo y que 2020 debe ser el año en que realmente los 

consigamos. Como decía Gloria anteriormente uno de los grandes objetivos y uno de los 

grandes retos que tiene este Equipo de Gobierno con este presupuesto tan ambicioso es, 

más allá de este presupuesto que nos da las armas para poder actuar, es conseguir un 

alto nivel de ejecución que nos permita que todas esas obras que estamos planteando 

sean una realidad. 

Pasamos así al bloque número 2 que es la sostenibilidad económica, en este 

sentido lo que pretendemos es una economía justa, una economía equitativa que 

beneficie por igual a todo el mundo y que garantice la igualdad de oportunidades, por 

eso es importante en ese nivel de sostenibilidad económica reforzar un mensaje que 

habíamos lanzado al principio y que es que no estamos comprometiendo el futuro de la 

Corporación a pesar de este incremento del presupuesto. El nivel de endeudamiento se 

mantiene, el nivel de impuestos y de tasas se congela, de hecho este año hemos 

conseguido finalizar el plan de ajuste en el que estaba este Ayuntamiento y eso ha 

permitido que tengamos un poco más de margen con estos presupuestos y todo ello ha 

conseguido que, sin tocar el bolsillo de los ciudadanos, podamos llegar al presupuesto 



más alto de la historia con 87 millones de euros. Dentro de qué hacer con estos 87 

millones de euros, por supuesto, tenemos que apostar por políticas activas a nivel 

económico que permitan a nuestro municipio seguir creciendo. Esto lo haremos 

apostando por políticas de empleo y políticas de promoción de la industria con más de 5 

millones de euros. De qué hablamos cuando hablamos de políticas activas de empleo y 

de promoción de la industria, hablamos de un concepto en el cual consideramos que la 

industria juega un papel central dentro de lo que es la economía de nuestro municipio y 

por tanto tenemos que seguir apostando por esa transformación tecnológica de la 

industria que también nos lleva a una situación puntera pero también tenemos que 

seguir apostando por otros sectores que juegan un papel esencial en nuestra economía 

como es el sector del turismo, de la agricultura y como es, sobretodo, el sector del 

comercio que, particularmente, tiene una subida importante en este presupuesto. 

Volviendo a lo que son políticas de empleo, lo que es la promoción económica, 

podemos mencionar el Plan de Empleo con 400.000€, esto es algo que se hacía 

anteriormente sin incluirse en los presupuestos, utilizando remanentes. Entendemos que 

debido a los cambios legislativos, la forma más correcta de hacerlo era incluirlo en los 

presupuestos y precisamente en estos presupuestos con 400.000€. También hablamos de 

la reforma de la Escuela-Taller con 186.000€ para tener un espacio digno en el que 

llevar a cabo todas esas formaciones que son necesarias y las acciones formativas en sí, 

especialmente dedicadas a gente desempleada para que puedan actualizar su formación 

y tengan un encaje más fácil en el mercado laboral que responda a las necesidades de las 

empresas. 

Por último, el tercero de los bloques pero no por ello menos importante, 

hablamos de la sostenibilidad ambiental, creemos que hay mucho que se puede hacer a 

nivel local por el medio ambiente y que nosotros tenemos que poner nuestro granito de 

arena dentro de lo que es precisamente esas políticas que nos ayudan también a frenar el 

cambio climático y a tener un mejor futuro como sociedad. En este sentido 

destinaremos más de 5 millones de euros en actuaciones que puedan ayudar a cuidar el 

medio ambiente. Es importante especificar aquí que dentro de este gran bloque de 

actuaciones destinadas al medio ambiente, hay una parte que corresponde al 

departamento de medio ambiente, que está alrededor de medio millón de euros, pero 

también hemos incorporado todas aquellas actuaciones extra que consideramos que 

están específicamente ligadas al medio ambiente. Por destacar algunas de estas 

actuaciones podemos hablar de más de 143.500€ en conservación y limpieza tanto de 

ríos y de montañas, precisamente pensando un poco también en evitar cualquier tipo de 

incendios que lamentablemente con el cambio climático cada vez son más comunes. 

También queremos invertir 100.000€ en campañas de concienciación y educación. Está 

claro que el Ayuntamiento tiene una gran responsabilidad pero si lo ciudadanos no 

asumen su papel a nivel individual no llegaremos a esos objetivos de sostenibilidad que 

nos hemos marcado, por eso es importantísimo que también sigamos trabajando con la 

ciudadanía para que todos nos ayuden a conseguir todos esos objetivos. Apostamos por 

las energías renovables, queremos presentar un plan de acción energética precisamente 

que nos ayude a esa transición y dentro de esa transición energética tenemos que 

incrementar la eficiencia energética y por ello planteamos más de un millón de euros en 

modificación de instalaciones de alumbrado público. Por último también podemos 

hablar de la actuación en el paraje Romeu, estamos hablando de acciones de 

conservación, de acciones de limpieza, de acciones de mantenimiento para que el paraje 

de la montaña de Romeu se pueda conservar por muchísimos años más.  

Estas son un poco las líneas principales del presupuesto y queríamos cerrar con 

una idea clave que es con la que terminaba el vídeo, que es la idea de que crece el 



presupuesto, crecen las inversiones, crece Sagunto, crecen las personas. Y esto es 

especialmente importante para nosotros porque al final lo que queremos es conseguir 

una mejor vida para todos los ciudadanos y ciudadanas de nuestra ciudad. Por ello, 

precisamente nuestra apuesta por la sostenibilidad, por ello precisamente nuestra 

apuesta social, nuestra apuesta económica, nuestra apuesta medioambiental. Esta es un 

poco la explicación que queríamos trasladaros respecto a los presupuestos y ahora, si os 

parece, abrimos un turno de preguntas, propuestas, dudas, para poder clarificar por parte 

del Equipo de Gobierno, en caso de que exista cualquier duda, en caso de que queráis 

aportar algo a este presupuesto. Hasta el día 24 de Enero que, en principio, es el día de 

aprobación, nosotros estamos absolutamente abiertos a cualquier tipo de sugerencia o 

propuesta. Muchas gracias. 

Toma la palabra en este punto el Sr. José García, preguntando al Sr. Alcalde el 

motivo de la subida del impuesto del reciclaje en un 20%, cuando los pensionistas nos 

van a subir un 0,9% del salario. Cómo puede ser subir 20€ el reciclaje cuando va a subir 

un euro la pensión. 

Es el Sr. Moreno quien interviene ahora para responder al Sr. García, diciéndole 

que esa subida depende del Consorcio de Residuos. Hay dos partes del recibo que 

nosotros pagamos por basuras, hay una parte que es de la propia recogida, esa parte sí 

que depende del Ayuntamiento y esa parte está congelada; hay otra parte que depende 

del tratamiento en sí y esa parte del tratamiento depende del Consorcio y es una 

obligación creada por la Generalitat. Ahí participamos los municipios con un porcentaje 

muy pequeño, el principal peso lo tienen tanto las Diputaciones como la Generalitat. De 

años anteriores se venía arrastrando un agujero económico que no hacía sostenible ese 

Consorcio. Ahora con la conformación del nuevo Consorcio, el presidente actual ha 

puesto encima de la mesa que dada la falta de viabilidad económica, o se subía la tasa o 

se creaba un agujero económico muy grande que iba a hacer absolutamente inviable y 

que llevaba a la quiebra del Consorcio, por eso se ha planteado. Por otra parte en 

Sagunto hubo muchas dudas, nuestro representante en el Consorcio, Sr. Rovira, el 

concejal de Izquierda Unida que llevó el tema a comisión y allí se pactó entre todos los 

partidos, abstenerse por nuestras dudas con respecto al planteamiento. Obviamente si 

hay un agujero muy grande ya veríamos cómo afrontarlo pero primero lo que queríamos 

saber es cómo se había llegado a ese agujero, cuál era la explicación y si había que pedir 

responsabilidades a anteriores gestores, en esas estamos aún, por parte del Sr. Rovira se 

está insistiendo en que se den las explicaciones pertinentes para saber cómo hemos 

llegado a esa situación pero ya es algo que escapa tanto al Ayuntamiento como a estos 

presupuestos. Por la parte que corresponde al Ayuntamiento, que es la parte de recogida, 

continúa congelado igual que el resto de impuestos y tasas de la ciudad.  

Hace uso de la palabra la Sra. Ana Mª. Martínez. Mi pregunta creo que está en el 

sentir de muchos vecinos y necesito hacerla aunque se sale del tema del presupuesto. 

¿Qué idea tiene el Ayuntamiento respecto de la situación del Pantalán, se va a demoler 

todo o se va a arreglar? Me gustaría saber por dónde van las cosas. Gracias. 

Responde el Sr. Moreno, efectivamente se sale de lo que es el presupuesto 

porque no es una infraestructura nuestra realmente, a pesar de que todos la sentimos 

como nuestra y es parte de nuestro patrimonio industrial, la realidad es que es una 

infraestructura que depende de la Autoridad Portuaria de Valencia. El Ayuntamiento, 

tanto en legislaturas anteriores como en la legislatura actual había lanzado continuos 

mensajes sobre la preocupación del estado de esta infraestructura, lamentablemente lo 

que ha ocurrido es que vino un temporal y algo que nadie había previsto porque 

nosotros estábamos preocupado por el estado de los pilares del propio Pantalán, pero 

algo que no se había previsto y es que la propia fuerza del Pantalán moviera uno de esos 



pilares que es lo que ocurrió, acabó haciendo que el primer vano del Pantalán cayera; 

aun así el compromiso, que ha sido la demanda del Ayuntamiento de Sagunto continua 

hacia la Autoridad Portuaria sigue y la Autoridad Portuaria hasta donde nosotros somos 

conocedores, su compromiso también continua. Y cómo continua, por una parte con 

unas obras de consolidación de la infraestructura para evitar que haya más vanos que 

puedan caer., de unos 500.000€ que se tienen que llevar a cabo de forma urgente y por 

otra parte con un proyecto de rehabilitación del Pantalán. Ante ello, ha habido cierto 

ruido mediático porque había una memoria económica que había valorado, que se 

hablaba incluso de la demolición del Pantalán. No es así, se hizo una primera memoria 

sin datos suficientemente sólidos, en la cual se valoraban todos los escenarios, pero una 

vez existía esa memoria, que ya digo, no era un estudio en profundidad, lo que se quiso 

por parte de la Autoridad Portuaria de Valencia es licitar un estudio en profundidad para 

valorar cuál es la actuación que se quiere plantear. Nosotros hemos dicho que 

obviamente se nos escuche una vez ese proyecto ya esté en marcha y antes de que se 

concluya. Esa es la voluntad que hemos expresado y por parte de la Autoridad Portuaria 

de Valencia se nos ha dicho que se nos va a dar audiencia antes de que ese proyecto esté 

finalizado. El proyecto a día de hoy está en licitación, de hecho me han confirmado que 

ya ha habido una empresa que se ha presentado y que en principio va a ser la 

adjudicataria y que a partir de ahí trabajaremos con esa empresa para el mejor proyecto 

de rehabilitación. Veremos lo que pone encima de la mesa la Autoridad Portuaria de 

Valencia, es cierto que el Convenio habla de 5 millones de euros, pero eso es sólo 

digamos una garantía mínima en el sentido de que ya tenemos 5 millones 

comprometidos y aprobados por el Ministerio de Hacienda, si después el proyecto pone 

otra cantidad encima de la mesa, veremos cómo poder llegar a esos compromisos, pero 

la idea sigue siendo, tanto por parte del Ayuntamiento, como, hasta donde sabemos, por 

parte de la Autoridad Portuaria de Valencia, no sólo rehabilitar el Pantalán, sino abrir el 

acceso norte para que sea una zona de integración Puerto-Ciudad para que lo podamos 

aprovechar entre todos.  

En estos momentos toma la palabra el Sr. Primitivo Safont, el cual manifiesta la 

solicitud al Sr. Alcalde de unas aclaraciones, pues un año más unos presupuestos nuevos 

y unos presupuestos sin participación ciudadana. El movimiento ciudadano se ha 

encontrado con unos presupuestos, con unos números muy bonitos, pero qué soluciones 

se dan a los distintos problemas que padecen los ciudadanos, por ejemplo, qué os vais a 

gastar en solucionar lo que dice la ley sobre accesibilidad de distintas calles y plazas, 

qué pasa con la Plaza Mare Nostrum que lleva desde su creación, con unos escalones de 

más de 10 centímetros, en qué situación se encuentra la Plaza del Sol que hay que 

remodelarla, en qué situación se van a encontrar el uso de los paelleros, sin váteres y sin 

accesibilidad para los discapacitados, y así un montón de cosas. Cuándo vais a terminar 

con el incivismo ciudadano que hay con las cacas de los perros, las basuras, también 

con el incivismo que hay con los coches mal aparcados. Qué solución nos vais a dar, 

porque es un problema añejo, el problema que suscitan las terrazas de los bares, porque 

es un problema que año tras año, vienen nuevos presupuestos, nuevos políticos pero los 

problemas no se solucionan. Y como que habéis presentado unos números muy bonitos, 

si el presupuesto al final no se ejecuta, por qué no se ha ejecutado, quién es el culpable. 

Porque resulta que en los últimos años hay sobre unos 25 millones de euros 

presupuestados y no ejecutados. 

Responde el Sr. Moreno. Empezando por el principio que se ha referido a la 

participación, obviamente siempre es mejorable y aceptamos absolutamente cualquier 

tipo de crítica, pero precisamente lo que estamos haciendo hoy es un ejercicio de 

participación ciudadana e insistimos en que los presupuestos son un documento vivo y 



están abiertos a cualquier tipo de propuesta. Lo hemos llevado también al tejido 

asociativo, al CEES precisamente con toda la documentación que se les ha facilitado y 

se les ha dado una semana para que pudieran estudiar toda la documentación, más allá 

de reivindicaciones que podrían llevar directamente allí, han hecho sus propuestas que 

nos han traído muchas, precisamente muchas en la línea de la accesibilidad y 

volveremos a tener otro el lunes para que todo el mundo haya tenido tiempo de volver a 

sus asociaciones y a sus entidades, compartir toda la documentación, toda la 

información que explicamos en esa reunión y volver el lunes con más propuestas, si 

cabe, con propuestas de mejoras de esos presupuestos. También en las Comisiones se 

está dando voz a los partidos de la oposición para que puedan introducir y plantear todas 

aquellas mejoras que ellos entiendan que hay temas que se nos puedan haber pasado por 

alto, si consideran que ha habido alguno y ya digo que en estas Audiencias también 

aprovechamos para recoger el sentir ciudadano. Es participación ciudadana, seguro que 

podemos mejorar en este ámbito, pero desde luego participación ciudadana hay en estos 

presupuestos.  

Hablaba también de accesibilidad, que es una cosa que hemos mencionado tanto 

en el vídeo como en la explicación. La accesibilidad antes era una partida pequeña, 

separada de repavimentación. Lo que hemos entendido este año es que en primer lugar 

teníamos que fusionar esas dos partidas porque entendemos que toda acción que vaya en 

la línea de la adecuación de la vía pública tiene que incorporar los parámetros de 

accesibilidad y además de fusionarlos hemos incrementado el presupuesto de estas dos 

partidas conjuntamente llegando a los 885.000€. Como bien has dicho, hay muchas 

cosas que están pendientes, desde la Plaza Mare Nostrum, pero podríamos pensar en 

muchos ejemplos. Hablado de participación ciudadana, para este 21 de Enero 

precisamente vamos a tener una reunión con la Asociación Discam para hablar de todos 

esos temas de accesibilidad a la cual por supuesto estás invitado para que puedas 

aportarnos todos aquellos casos que pienses que puedan ser más flagrantes y más 

urgentes y que requieren una actuación más rápida por parte del Ayuntamiento. Hablaba 

también en general de incivismo, en diferentes términos, desde las cacas de los perros 

hasta las terrazas. En primer lugar y respecto a las cacas de los perros, tenemos al 

compañero Sr. Timón, desde Sanidad y Consumo, que se va a iniciar precisamente 

ahora una campaña de sensibilización en esa línea, en la línea de reforzar ese mensaje 

de la necesidad de que todos seamos cívicos y mejoremos la convivencia entre los unos 

y los otros. Pero eso es una parte de incentivar que la gente se comporte bien. Por parte 

de Policía Local también se tienen que incrementar este tipo de campañas ciudadanas, el 

problema con el que nos hemos encontrado al llegar es que la plantilla que tenemos de 

Policía Local, no es una plantilla que elige el Ayuntamiento, es una plantilla que se 

establece un margen por parte de la Generalitat y ese margen está entre 120 y 130 

efectivos. La plantilla actual está en 80 efectivos, muy por debajo de esos números 

objetivos. Claro, esa falta de efectivos hace que cuando existe cualquier tipo de 

problema, desde un accidente de tráfico hasta un caso de violencia de género, los 

efectivos policiales se tengan que dedicar a eso y no se puedan dedicar a cosas como 

campañas de convivencia ciudadana. Lo que hemos hecho desde el principio, nada más 

llegar ha sido reactivar oposiciones que estaban paradas y hemos sacado en total unas 

35 plazas de policía para que consigamos tener esa fuerza policial necesaria para poder 

mantener una convivencia adecuada dentro del municipio. Lamentablemente esto lleva 

sus plazos y a pesar de que nosotros hemos sido muy veloces en el inicio de esos 

procesos, esos procesos llevan alrededor de año y medio, con lo cual durante el próximo 

año y medio más o menos vamos a tener una plantilla de la policía mermada que no va a 

poder llegar a todo lo que querríamos. Esa es la realidad, creo que es importante que 



seamos sinceros, pero ya digo que estamos poniendo todo de nuestra parte precisamente 

para solucionar muchos de los problemas que estás comentando. Creo que más o menos 

he contestado a tu pregunta. 

En este punto, toma la palabra la Sra. Rebeca Turana Mañez. Quiero decir varias 

cosas, en el primer bloque de sostenibilidad social, he echado en falta un detalle de 

financiación en el área de igualdad, así como en el resto sí que se ha detallado, se ha 

hablado del programa contra la violencia de género pero no se han dado números y has 

hablado del Plan de Igualdad interno, has hecho alusión al externo que ya viene 

funcionando pero no has aclarado si el Plan de Igualdad externo continua en marcha y si 

tiene financiación propia. He echado en falta también pistas sobre cooperación 

internacional, si vamos a llegar al 0,7 o no vamos a llegar al 0,7 y también en el tema de 

atención de personas inmigrantes. En el área de sostenibilidad económica habéis dicho 

que apostáis por la promoción del comercio y mi pregunta es si se va a dar un impulso 

serio al pequeño comercio pero además un pequeño comercio de proximidad, 

sostenible, justo y con bajo impacto ambiental. En el tema de empleo, mi pregunta es 

muy genérica y es si a todas esas ampliaciones de presupuesto que estáis aludiendo, si 

va a haber una transversal de generación de empleo con un mínimo de estabilidad más 

allá de los empleos temporales, de programas temporales. Y por último en el tema 

medioambiental, se agradece tender al suministro únicamente de energías renovables y 

ahí tengo dos preguntas de tipo cualitativo; si esa tendencia a energías renovables va a 

suponer también tender a contratación pública de empresas alternativas a las 

multinacionales, potenciando otro tipo de empresas que hay ahora mismo en el mercado 

de la energía que tiene zonas operativas y con sostenibilidad social. La otra pregunta es 

si esa renovación del alumbrado público implica remodelación física de las luminarias, 

si sería posible que se alumbraran sólo las calles y no las viviendas. Tenemos un 

impacto lumínico al interior de las viviendas muy fuerte durante toda la noche lo cual 

obliga a parapetarte en casa, es decir, o bajas la persiana a tope o tienes una luz en casa 

prácticamente como si fuera de día y hay gente a la que nos gustaría volver a 

despertarnos con el sol, cosa que ahora no podemos hacer porque si dejamos la persiana 

levantada toda la noche te está entrando iluminación. Igual se pueden iluminar las calles 

sin iluminar las viviendas. Y por último, qué pasa con el transporte público. Creo que 

hemos mejorado un poco en el tema del transporte público, ya que en Sagunto siempre 

ha sido un tema muy deficitario pero si la idea es otro modelo de ciudad, con otro tipo 

de movilidad y queremos hacer desistir del uso del transporte privado, igual habría que 

ver si ese transporte público puede ser de verdad más eficiente, más barato y más 

accesible.  

Nuevamente responde el Sr. Moreno. Empezamos, es que ha habido muchas 

preguntas y estamos viendo cómo estructurar la respuesta a todo ello.  

Por parte de Igualdad te puedo decir ahora mismo que ha habido un incremento 

de más de 15.000€ de las diferentes partidas de Igualdad en función de lo que han 

estimado los técnicos que era prioritario. Por mencionarte algunas, las actividades de 

prevención y lucha contra la violencia de género por ejemplo, se han visto 

incrementadas en 5.000€, hemos tenido también que mejorar tanto las infraestructuras 

de la propia casa, como del plan del punto de encuentro familiar para lo cual hemos 

tenido que dotar el correspondiente presupuesto y hemos incrementado otras partidas 

que nos ayudaban a dar un servicio adecuado a las víctimas de violencia de género, 

como por ejemplo el tema de transportes, como transportes al juzgado, transporte a la 

comisaría, etc. Donde este año hemos ido un poquito más justos de lo que deberíamos y 

hemos preferido incrementar el presupuesto para no tener ningún tipo de problema. 

También tenemos un incremento sustancial en lo que son campañas de concienciación y 



educación que pasamos de 2.000€ a los 5.000€ actuales. Y los alojamientos de urgencia 

que también los hemos incluido en establecimientos hoteleros. Todo esto por hablar de 

algunas de las partidas novedosas dentro de este presupuesto de igualdad. Mencionabas 

también Cooperación Internacional; ahí la principal novedad es un Convenio con Manos 

Amigas sobre un proyecto internacional en Panamá para lo cual nos han solicitado 

financiación, concretamente 6.000€ para ese apartado en particular, y después este 

departamento, en particular, ha subido de los 124.000€ a los 139.000€. Aún no estamos 

en ese punto del 0,7% pero nos deberíamos marcar acercarnos a esa meta. Respecto al 

pequeño comercio responde la Sr. Parra, en lo que se refiere al pequeño comercio el 

presupuesto se ha aumentado en 200.000€ y el próximo 28 de Enero, si no me equivoco 

tenemos el primer consejo asesor de comercio y ya estamos todos y todas prevenidas 

para empezar a trabajar en darle una vuelta a todas las campañas porque en realidad lo 

que sí que notamos una vez llegamos aquí es que las campañas eran muy reiterativas y 

necesitamos darle la vuelta, vamos a tener un ritmo frenético de las reuniones del 

Consejo Asesor del Comercio porque realmente sí que creemos que necesitamos el 

pequeño comercio como motor de la ciudad, como un generador de empleo estable 

como un generador de una ciudad viva, de una ciudad segura y todo el Equipo de 

Gobierno estamos convencidos de ello y desde luego sí que tiene que subirse al carro 

por así decirlo, de las nuevas tecnologías. Tenemos un proyecto de digitalizar el 

pequeño comercio, pero no de darles un curso aquí en el Centro Cívico, no, se trata de 

digitalizar desde el Ayuntamiento, a través de una empresa, al pequeño comercio para 

dotarle de estructura y dotarle de medios para que sea competitivo y pueda sobrevivir 

ante estos grandes monstruos que es inevitable también su presencia.  

Retoma la palabra el Sr. Moreno. Una de las ideas fuerza que nosotros repetimos 

continuamente y que has mencionado, es que precisamente que el pequeño comercio, de 

pequeño debería tener poco, y que está muy alineado precisamente con estos objetivos 

de los que todo el mundo habla, cuando hablamos de cambios de movilidad y que la 

gente vaya hablando a los sitios, pues precisamente estamos hablando del pequeño 

comercio cuando hablamos de sostenibilidad, de compra de producto local, estamos 

hablando del pequeño comercio y además es que a nivel de estudios científicos y demás 

está demostrado que ciudades que tienen más pequeño comercio, son ciudades que 

tienen más tránsito por la calle, son ciudades más vivas y que tienen un tejido social 

más fuerte, entonces desde luego es una de nuestras prioridades y de hecho el 

presupuesto del apartado de Comercio ha crecido sustancialmente. Preguntabas antes 

también por empleo y que ese empleo vaya especialmente dirigido a un empleo 

indefinido; bueno no entramos dentro de lo que es el departamento de promoción 

económica, los cursos que se dan, se dan para adecuar la formación para que las 

empresas puedan contratar a personal con la aspiración de que ese personal desde luego 

sea indefinido. Pero no tiene que montar un presupuesto a parte para empleo indefinido. 

Lo que estamos haciendo es otro tipo de acciones que no tienen que ver tanto con el 

presupuesto pero que sí que tienen que ver con la línea que nosotros queremos llevar, 

que es que cuando hay empresas que vienen a este municipio o que abren por primera 

vez o que amplían sus dependencias, sus instalaciones, lo que les decimos es, bueno 

nosotros, desde promoción económica, tenemos un listado de gente desempleada que 

podemos recomendar, podemos ofrecer incluso formación específica si es que 

requieren, las personas que quieren contratar, de algún tipo de formación específica, 

para poder reducir la tasa de desempleo de nuestra ciudad. Y por supuesto, si nos dicen 

que sí, entramos dentro de un Convenio en el cual lo que le solicitamos es que el 

empleo que se cree, es decir, las personas que contraten sea empleo indefinido, de forma 

que no creemos un empleo precario que lamentablemente es una de nuestras realidades 



del siglo XXI, sino que demos el paso a esa mayor estabilización del mercado laboral. 

Hablabas también del aspecto medioambiental, de que te alegraba oír el tema de 

transición energética. Aquí hay varias iniciativas que queremos llevar a cabo, hay una 

parte más pública. En primer lugar queremos llevar a cabo un plan de acción energética 

que evalúe un poco cuáles deberían ser nuestros pasos más a medio y largo plazo, cuáles 

deberían de ser todos nuestros objetivos. Por otra parte nos estamos planteando todo lo 

que es la factura de la luz, el alumbrado, las instalaciones nuevas etc… las nuevas 

inversiones; llevarlo a cabo a través de una empresa que nos permita ganar poder de 

negociación frente a las eléctricas, pudiendo reducir así un poco la factura de la luz e 

incrementar en energía y tener un plan a largo plazo para las mismas. Pero dentro de 

este plan nosotros queremos establecer específicamente determinados valores de 

transición ecológica, de mínimos obligatorios que tendrán que ir incrementándose con 

el tiempo de este tipo de energías renovables, precisamente para asegurarnos que esto 

no es algo puntual que nosotros llevamos a cabo en el primer o segundo año de 

legislatura, sino que es algo en lo que cada vez, cada año vamos mejorando y vamos 

acercándonos un poco a esos objetivos marcados por Naciones Unidas y secundados por 

el Gobierno de España. También comentabas lo que es la Cooperativa, precisamente 

estuvimos reunidos con los responsables que están moviendo la creación de una 

Cooperativa en Canet de Berenguer, para sumarnos a esa iniciativa y ver si podemos 

ayudar un poco a dar empuje a algo que consideramos que es imprescindible, que es la 

presencia de Cooperativas energéticas para empoderar a los individuos también en 

términos energéticos. Estamos también explorando esa vía. Y hablabas del alumbrado 

público y de los problemas que puede haber respecto a una mayor iluminación de las 

casas y no de las vías. Me comunica el Concejal, Sr. Gil, que ha tomado nota de esa 

necesidad, de todas formas si hay problemas que se detectan en determinadas zonas, lo 

mejor es que nos lo transmitáis para que lo podamos tener en cuenta como prioridad a la 

hora de la renovación para que el cambio introduzca esta variable para evitar molestias 

en la ciudadanía, que entendemos que es una consecuencia no deseable de la 

iluminación pública. Por último hablabas del transporte público, es otra de nuestras 

prioridades y lo enlazo también con el aspecto medioambiental. Una de las cosas que 

vamos a hacer ahora en Enero, aunque esto se salga del tema de presupuestos, es que 

entendemos que estos temas son transversales e implican a diferentes departamentos, es 

decir, los temas de medioambiente no sólo implican al departamento de medioambiente, 

sino que para realmente tener una política medioambiental fuerte, además de incluir en 

términos genéricos a todos los departamentos, hay determinados departamentos que 

están íntimamente ligados a este tema como es mantenimiento, como es urbanismo. 

Queremos crear una mesa de trabajo en la cual nos marquemos una serie de objetivos 

donde se establezca quiénes son los responsables y a partir de ahí vayamos mejorando 

en temas del medio ambiente, por ejemplo con el plan acústico, con el plan de calidad 

del aire. Creo que hay mucho por mejorar en este tema y también como comentaba con 

el plan de acción energético, esperamos poder presentar este año 2020. En el tema del 

transporte público creemos que también hay mucho que hacer, en términos de carril 

bici, en temas de potenciar la línea de autobuses, también hay mucho que hacer en 

términos de seguridad vial, también que nuestros pasos de cebra sean más seguros. 

Tenemos identificadas unas cuantas iniciativas que es importante que nos sentemos 

todos alrededor de una Mesa, que asignemos responsabilidades y que establezcamos 

plazos para empezar a ver resultados a corto plazo. Este es un poco el planteamiento. 

Puntualiza ahora la concejala Sr. Parra. Respecto a Cooperación Internacional, sí 

que es cierto que la nueva línea de subvención a Manos Amigas es de 5.000€ no de 

6.000€ pero se puede quedar tranquilo todo el mundo porque las subvenciones están 



congeladas, y el total de subvenciones de esta Delegación a Cooperación Internacional 

es de 119.000€ de subvenciones, es decir, las que no había nombrado el Alcalde es 

porque se mantienen y se crea esta nueva.  

Retoma la palabra el Alcalde Sr. Moreno. Mencionar también el tema de 

inmigración, cuando es inmigración relativamente regularizada o que por lo menos ha 

iniciado los trámites de regularización sí que podemos darle cobertura por parte de los 

servicios sociales. En cambio estábamos teniendo un problema con gente que estaba 

empezando los trámites por ser refugiados y con inmigración irregular y precisamente 

ese es un poco el objetivo del convenio con la Cruz Roja, asegurarnos de que por lo 

menos podemos derivar esos casos que nosotros estamos teniendo más problemas 

legales y burocráticos para poder dar cobertura, poder reconducirlos a Cruz Roja y que 

ellos den una respuesta más rápida y más ágil de la que nosotros seríamos capaces de 

dar  

Toma la palabra la Sra. Sol Zaballos Quería preguntar que como todas las 

fuerzas políticas se reunieron con nosotros a nivel asociativo, si habéis preparado una 

reunión posterior para que de todas las reivindicaciones que tomasteis nota, si se nos va 

a preguntar para que prioricemos lo que consideremos más oportuno. Pensamos que 

tenemos que ser las asociaciones las que indiquemos por dónde empezar porque 

sabemos las necesidades que más nos importan. Y ya que se ha hablado de la 

inmigración y del 0,7%, quería preguntar si esos temas los tenéis previsto como una 

subvención nominativa y no es por concurrencia competitiva como vamos los demás. 

Contesta la Sra. Parra. Empiezo por el final. Hay una nueva línea que en 

principio es nominativa, que es a Manos Amigas porque consideramos que el proyecto 

que van a hacer en Panamá es una inversión que el Ayuntamiento estaría encantadísimo 

de poder realizar pero no tiene esos medios, por eso en lugar de estar esta línea en el 

capítulo cuatro de subvenciones está en el de inversiones, porque es una inversión que 

realiza una asociación en nuestro nombre, es un proyecto muy bonito y consideramos 

que era una aportación mínima que a ellos les va a suponer muchísimo y consideramos 

el Equipo de Gobierno apropiado crearla. Y por otra parte, las demás que decía que 

había 119.000€, excepto la de Morvedre Acull que es también nominativa, las demás 

son todas por concurrencia, es decir, que hay menos de 100.000€ pero es en 

concurrencia. 

A la misma intervención responde también el Sr. Alcalde. Respecto a la 

participación sí que vamos a seguir teniendo diálogo abierto y directo con las diferentes 

asociaciones, una muestra es precisamente la reunión que vamos a tener el 21 de Enero 

para que podáis marcar los temas que consideráis más urgentes, prioridades al fin y al 

cabo. También estamos manteniendo con regularidad los test, donde la Federación de 

Vecinos y otras entidades están presentes y después tenemos otros órganos de 

participación, por ejemplo en medioambientes es el Consejo Asesor de Medioambiente 

para que se puedan incorporar todas esas necesidades que detecta la ciudadanía y el 

tejido asociativo y podáis trasladárnoslas para que las incorporemos en nuestras 

políticas. Esta es la línea que va a seguir este Gobierno y en la cual queremos seguir 

avanzando.  

Interviene ahora el Sr. Manuel Pedro Montero. Quería hacer un ruego y tres 

preguntas. El ruego es que por favor, os toméis interés en el tema de los jubilados 

porque como bien se le explicó al vice-presidente del consejo cuando vino aquí, estamos 

hacinados y no estamos para que nos tomen el pelo en campañas electorales y luego que 

se nos de largas. Sé que las cosas de palacio van despacio, pero os hago el ruego para 

que sepáis que estamos hacinados y es muy necesitado el tema. Respecto a las preguntas 

que os quería hacer es en el tema social hay una cosa que me llama mucho la atención y 



es que al hacer los “pais” y la unificación del Puerto con Sagunto entiendo que el 

Ayuntamiento debe de tener solares. Cómo en 40 años que llevamos de democracia en 

este pueblo, creo, si estoy equivocado me lo decís, no se han hecho nunca políticas de 

favorecer y hacer viviendas de cooperativismo y no me vale que me digan que en 

Sagunto hay muchas viviendas de segunda mano, que hay muchas porque eso a las 

personas necesitadas no les dice nada, algunos tienen mucho y otros no tienen nada. 

Pienso que, desde políticas de izquierdas, se tendría que potenciar o hacer las gestiones 

para fomentar el cooperativismo de la vivienda. Otra cosa que me llama la atención 

también es que nadie se esté planteando el tema de tener una residencia pública en esta 

comarca y cuando digo pública lo digo en el amplio sentido de la palabra, no residencias 

comerciales que se va a sacar la plusvalía y tenemos a los mayores allí aparcados. Me 

refiero a públicas con trato humano. Y luego el tema de la sostenibilidad 

medioambiental, yo que estoy jubilado y paseo mucho por el barrio, en esta acera que 

hay aquí en el sanatorio, enfrente de la escuela de aprendices, faltan 15 palmeras, que se 

han tapado para que la gente no tropiece, pero faltan 15 palmeras. En un barrio popular 

como el barrio de Vichita, faltan 17 árboles, seguramente como es un barrio humilde 

tiene más preocupaciones para llegar a fin de mes que el hecho de que les pongan los 

árboles. Y en el campo de fútbol de Biensa, se ha hecho un campo de fútbol precioso, 

había un parque pegado al polideportivo de juegos infantiles y al hacer el campo se ha 

eliminado ese parque. Y ahí se han dejado más de 200 metros cuadrados con un seto de 

jardín alrededor que tiene 9 ó 10 árboles, ahí faltan 7 árboles y falta restaurar ese parque 

que si no puede ser tan grande en 200 metros cuadrados se pueden poner algunos juegos 

para recomponer ese parque que había. Esto lo he planteado en la Asamblea de Vecinos 

de la Forja y me han dicho que lo tienen presente y lo van a mandar por escrito para que 

tenga más efectividad si viene de la Asociación que si lo digo yo aquí. Pero que sepáis 

que hay zonas donde no falta ni un árbol y hay otras que dan pena.  

Para responder, el Sr. Alcalde toma la palabra. Por empezar por lo último, me 

comenta el Sr. Gil , concejal de mantenimiento que cuando se saque todo el tema de 

parques públicos una de las primeras actuaciones es la que comentabas de al lado del 

campo del Biensa, es algo que en dos meses más o menos se espera esa intervención. 

Has comentado también el tema de las palmeras y eso es algo de lo que la S.A.G. se 

queja amargamente y es que las palmeras gusto, tenemos un pueblo con más de 3.000 

palmeras si no recuerdo mal y es que las palmeras gusto tienen un coste muy elevado 

porque hay que llevar a cabo tratamientos para evitar el tomicus y todas estas plagas que 

tienen y además tienen que ser tratamientos que no pueden ser químicos porque es la 

línea que sigue la S.A.G. sino que tienen que ser tratamientos naturales y ello encarece 

un poco el coste y precisamente por eso es posible que haya determinadas zonas donde 

antes había palmeras y que ahora estén en proceso de sustituirlas por otro tipo de 

árboles y que además generen una reducción mayor de la huella de carbono. Este es un 

poco el planteamiento. De todas formas haces muy bien en contarnos estos casos 

particulares, porque estando aquí el Sr. Rovira toma nota de todas esas situaciones de 

las cuales la S.A.G. va a tener que esforzarse precisamente para que esos parques estén 

igual que otros parques que hay en la ciudad. Esto es por lo que respecta a la 

sostenibilidad ambiental que era una de tus preguntas. Hablabas también de la 

residencia pública, eso no es competencia del Ayuntamiento, es una competencia de la 

Generalitat y a día de hoy, la verdad es que la línea de la Generalitat y esto es algo que 

específicamente mencionó la Consellera. Interrumpe aquí el Sr. Montero. Ya sé que el 

dinero lo pone la Generalitat, pero el Ayuntamiento tendrá que iniciar los trámites, 

como está haciendo los trámites para que se haga un estadio fabuloso; pienso que desde 

el Ayuntamiento se tendría que poner esa piedra para empezar a caminar.  



Retoma la palabra el Sr. Moreno diciendo que el Ayuntamiento no puede hacer 

otra cosa en este caso en particular, más que ofrecer un solar para la construcción de la 

residencia. La temática es que ya lo hemos hablado con la Consellera y ésta 

específicamente ha dicho que la línea que están siguiendo ahora, por las necesidades 

que están detectando, va a ser apostar por centros de día y no apostar por residencias. 

Mantener y mejorar las residencias que ya existen pero no crear nuevas residencias 

desde cero. Ésta es un poco la línea y por eso precisamente cuando se le planteó el 

proyecto del CEAM en el Economato, una de las cosas que dijo ella es, si fuese sólo el 

CEAM diría que no, pero, si realmente queréis que lo hagamos incorporamos el 

concepto de Centro de Día porque ese sí que es una actuación que estamos previendo, y 

por ese motivo nos incorporó el concepto de residencia porque es algo que por parte de 

la Generalitat no se está apostando por ello. Sí que tenemos una residencia pública, si no 

me equivoco, en el Puerto de Sagunto, es verdad que cuando más azúcar, más dulce, 

ojalá tuviésemos dos porque es verdad que existe la necesidad, pero lamentablemente la 

línea de la Consellería no va por ahí. Esperemos que ese criterio cambie y que si 

llegamos a tener una mejor financiación económica en esta legislatura y se incrementan 

los ingresos que tiene la Comunidad Valenciana, podamos ver nuevos proyectos de 

residencias, en cuyo caso, por supuesto, el primero en demandarlo será el Ayuntamiento 

de Sagunto. Y me dejo para el final el tema que comentabas de vivienda. Una de las 

cosas que no hemos comentado, pero que sí que es verdad que supone un cambio con 

respecto a años anteriores, es la creación de la Concejalía de Vivienda. Es verdad que 

con un presupuesto moderado, 70.500€ para empezar, pero sí que es una primera piedra 

para empezar a tener una política de vivienda en este pueblo, que precisamente abogue 

porque ese derecho recogido en la Constitución, que es el derecho a una vivienda digna, 

realmente lo consigamos en este municipio. Y has mencionado algunos temas hablando 

de cooperativas y viviendas públicas y demás. Precisamente ha entrado en contacto con 

nosotros un grupo de personas asociadas que quiere plantear una cooperativa pensada 

sobre todo en la tercera edad. Estamos viendo cómo poder entablar y facilitar todo ese 

proyecto, porque consideramos que es un proyecto muy positivo e interesante y por otra 

parte estamos en negociaciones muy adelantadas con el banco malo (saret)…………que 

tiene muchos pisos, catalogados como pisos activos tóxicos, como les llaman ellos, pero 

que son pisos que están dentro de la ciudad que están en perfectas condiciones y que lo 

único que pasa es que a día de hoy tienen una mala salida en el mercado inmobiliario. 

Lo que les hemos planteado nosotros es, que nos ceda los pisos que tenga para que 

nosotros podamos ofertarlos como vivienda social y como vivienda de emergencia 

habitacional. Las negociaciones están muy adelantadas, estamos hablando de 25 pisos y 

esperamos que a lo largo del mes de enero o febrero, firmar ese convenio para poder 

empezar a llevar a cabo políticas de vivienda que consideramos que son imprescindibles 

y que es un pilar al que no deberíamos renunciar dentro de lo que es el estado del 

bienestar.  

Se da la palabra ahora al Sr. Paco Pinilla. Yo quisiera hacer una pequeña 

reflexión para todos los que estamos aquí presentes. El capítulo de inversiones con 16 

millones no alcanza el 20% del presupuesto municipal, es decir, que este Ayuntamiento 

es, por así decirlo, una máquina, con una inercia increíble y efectivamente ese capítulo 

de inversiones, que entiendo que es para un primer año, tenemos cuatro años por 

delante. En la legislatura anterior se hizo una cosa muy importante y es abrir la 

participación a la ciudadanía a través de dos campañas de mateos para recoger las 

necesidades. En primer lugar lo que hay que pensar es que efectivamente, si se podría 

reducir alguna de las otras partidas de ese funcionamiento global del Ayuntamiento para 

incrementar el capítulo de inversiones. Ese capítulo de inversiones, que efectivamente 



se incrementa este año el presupuesto del Ayuntamiento pero con un préstamo, también 

hay que decirlo, de 3 millones de euros. Esa es una cuestión, la segunda cuestión es que 

se han tratado ya aquí muchísimos temas y quisiera tratar uno de forma general. Dentro 

de este capítulo de funcionamiento del Ayuntamiento en el que no son inversiones, se 

ha hecho una referencia al tema de la policía local. Sí que nos gustaría que la policía 

local fuese más efectiva de lo que es o que tuviese más efectivos. Pero hay una cuestión 

que está clara, de los 100.000€ que se van a dedicar a las campañas de concienciación y 

educación, hay que tener en cuenta que en las campañas electorales se habló mucho de 

la suciedad de nuestras ciudades y efectivamente, no es más limpio el que más limpia, 

sino el que menos ensucia. A esa formación de la ciudadanía, a esa información, hay 

que añadir el último capítulo que ya se ha nombrado desde la mesa, que es el capítulo de 

las sanciones, y este capítulo normalmente hay que aplicarlo en los tres primeros años 

de legislatura porque todos sabemos que cuando llega la campaña electoral y entramos 

en la última etapa, aquí no quiere sancionar absolutamente nadie. Entonces, desde ese 

punto de vista, si efectivamente la información a la ciudadanía fuese mucho más amplia 

pues preguntas, como la que se ha formulado antes por el compañero sobre las tasas de 

reciclado no se formularían porque tendríamos la información al alcance. Simplemente 

es incidir en esto, la ciudad es para las personas y sobre todo las personas tenemos que 

amar la ciudad y cuando uno va por los cascos viejos tanto de Sagunto como del Puerto, 

se pregunta, no habrá una política que sea capaz de que todas esas viviendas 

abandonadas en unas condiciones lamentables, exigir a sus propietarios ese decoro, ese 

ornato público y si no que intervenga el Ayuntamiento. Amar la ciudad es mucho más 

que hacer simplemente la inversión  

En este punto y después de la intervención del Sr. Pinilla, toma la palabra el Sr. 

Moreno para responderle. Muchas gracias por la reflexión, empiezo por el final. Sí que 

se llevan a cabo, en este caso no son sanciones, son ejecuciones por parte del 

Ayuntamiento, son ejecuciones subsidiarias, la lleva a cabo el Ayuntamiento y después 

repercute el coste de esa actuación. Se lleva a cabo en fachadas, se lleva a cabo con 

limpieza de solares, se lleva a cabo en diferentes ámbitos. Podríamos llevar a cabo más 

actuaciones, pero posiblemente eso implicaría un poco de lo que hablábamos antes que 

es el incremento de los gastos del Ayuntamiento. No obstante hay otras formas de ganar 

eficiencia, por ejemplo con las nuevas tecnologías. El departamento de SMIC que es el 

departamento de nuevas tecnologías dentro del Ayuntamiento tiene un incremento 

sustancial precisamente pensando en políticas de Smart City y políticas de nuevas 

aplicaciones tecnológicas que nos permitan incrementar la eficiencia de la 

Administración, pero esto sí que quiero remarcarlo porque creo que es muy importante; 

normalmente se suele demonizar con la idea de que todo el presupuesto se lo comen los 

funcionarios. A día de hoy, el presupuesto que el Ayuntamiento de Sagunto está 

dedicando a los funcionarios es alrededor de un tercio. Si miras las cifras comparativas 

con otros ayuntamientos, es una cifra relativamente baja, lo cual está bien y de hecho 

nosotros en este presupuesto lo que hemos optado es por una congelación de la 

situación. No porque no consideremos que algunas áreas sean deficitarias, que lo son, y 

van a requerir de más personal, sino porque considerábamos que efectivamente en aras a 

esa eficiencia lo que teníamos que hacer es una evaluación global de cuál es la situación 

a nivel funcionarial de todos los departamentos. Y una vez tengamos ese análisis global, 

entonces replantearnos toda una reasignación de responsabilidades, de carga de trabajo, 

de cuáles son las obligaciones que tiene cada uno de los departamentos y veremos cómo 

se desgranan después en cada uno de esos individuos para nosotros realmente establecer 

dónde se necesitan más puestos de trabajo y a lo mejor, posiblemente, dónde sobra 

algún puesto de trabajo. Ese es un poco el planteamiento, la reestructuración. A día de 



hoy en el Ayuntamiento, en nuestras bases de presupuesto se dice que funcionarios de la 

administración especial podrán firmar informes jurídicos porque hay departamentos que 

no tienen un especialista jurídico al cual poder acudir. Eso implica que una persona 

especializada en cultura o en medio ambiente acaba firmando informes jurídicos, se 

tiene que estudiar la ley y aplicarlo cuando realmente no tiene la formación necesaria 

como para poder hacerlo. Consideramos que algo de lo que hay que cambiar hacia el 

futuro si realmente queremos tener una administración especializada y eficiente es uno 

de los cambios que tenemos que hacer y tenemos que hacerlo con ese análisis global y 

por eso hemos optado por una congelación a nivel de incremento de puestos, de todos 

estos aspectos. Los incrementos que hemos visto tanto por parte del capítulo 2 como del 

capítulo 4 han sido para proyectos puntuales que consideramos interesantes y que sí que 

hemos decidido incrementar, desde por ejemplo las subvenciones para deporte escolar 

que consideramos que este año hemos ido muy justos y este año además vamos a tener 

nuevos clubes entrando a fomentar el deporte en los niños y entendemos que eso es algo 

positivo en lo que incrementar, hasta las campañas de violencia de género por poner 

otro ejemplo, todo eso también es gasto del Ayuntamiento, no son inversiones como tal, 

pero sí que hemos decidido un poco apostar por esa línea. Ya digo que es verdad que 

nos centramos muchas veces en el capítulo 6 y también es importante que hablemos del 

capítulo 2, pero que se ha hecho un ejercicio de contención en ese sentido y es algo que 

hemos tenido muy en cuenta. Y lo hemos tenido en cuenta porque tenemos unos 

ingresos que son los ingresos corrientes, que son los generados por la actividad normal 

del Ayuntamiento, por sus impuestos y sus tasas y nosotros no podemos o no debemos 

de una forma responsable incrementar el nivel de gastos corrientes por encima de esos 

ingresos corrientes, porque si no al final lo que ocurre es que estamos pagando gasto 

corriente con ingresos extraordinarios. En el momento en que esos ingresos 

extraordinarios desapareciesen, cosa que puede ocurrir, por ejemplo si entramos en una 

crisis económica, se vería comprometida esa capacidad de gasto del Ayuntamiento y 

tendríamos que aplicar recortes muy severos, no tendríamos otra opción. Precisamente 

por ese ejercicio de responsabilidad, nosotros intentamos mantener un poco el nivel de 

gasto siempre un poco por debajo de lo que es el nivel de ingresos corrientes. Y un poco 

con toda esa filosofía hemos trabajado también en este presupuesto. Me alegra esa 

reflexión porque es algo que la gente no suele caer, se suele centrar mucho en 

inversiones y también hay un trabajo muy duro y muy serio detrás de todo el capítulo 2 

de presupuesto de gasto corriente.  

La Sra. Parra toma la palabra para añadir en este punto que respecto a la 

participación y a los presupuestos participativos, decir que para nosotros, para este 

Equipo de Gobierno este es un punto de partida. Es verdad que cierta parte de la 

ciudadanía piensa que pocas cosas han cambiado porque más o menos el Equipo de 

Gobierno mantiene el mismo color, pero para nada, han cambiado mucho las fuerzas, ha 

cambiado la Alcaldía y este es un punto de partida, como decía el Alcalde, es un 

presupuesto ambicioso pero es verdad que no hemos podido disponer de todo el tiempo 

que nos hubiese gustado para hacer el presupuesto participativo. Estamos trabajando en 

esta vía, el concejal Sr. Timón de participación ciudadana, estamos explorando las vías 

para que en este año 2020 poder trabajar en un presupuesto participativo para el 

ejercicio 2021. Es uno de nuestros proyectos a parte también de crear una oficina 

presupuestaria que sería dotar del personal funcionarial suficiente para poder encargarse 

de todo lo que tiene que ver con el presupuesto y poder así tener una maquinaria más 

engrasada y poder disponer, nosotros los políticos, que somos los que tenemos que estar 

a pie de calle con la ciudadanía intentando que la máxima participación de toda la 

ciudadanía en el presupuesto y no tan enfocados a nivel técnico como nos ha tocado en 



esta ocasión por los problemas que hemos tenido en el departamento de intervención. 

Así que entra dentro de nuestros proyectos y nada nos gustaría más que en el 2021 tener 

un presupuesto con participación ciudadana mucho más que la participación que la que 

estamos teniendo hoy.  

Vuelve ahora a intervenir el Sr. Moreno. Por si alguno no lo sabe, los problemas 

que hemos tenido en el departamento de intervención se deben a una baja médica 

sobrevenida tanto del interventor como de la vice interventora que dejó descabezado el 

departamento durante algo más de un mes y que nos han paralizado todo lo que es el 

proyecto de presupuestos. Precisamente a ello se debe el retraso, consideramos que es 

una situación excepcional que nos ha tocado vivir pero que la verdad es que el 

departamento de intervención, sus trabajadores han sabido llevar hacia adelante y hemos 

sabido superar y precisamente hoy estamos aquí gracias a todo ese trabajo que se ha 

llevado a cabo por el departamento de intervención conjuntamente con el resto de 

departamentos que han estado respondiendo a los requerimientos. Esa ha sido un poco 

la situación excepcional que nos ha llevado a presentar el presupuesto en Enero y no 

presentarlo cuando hubiésemos querido en Noviembre o en Diciembre  

Toma la palabra la Sra. Lola y la preocupación que tiene mi asociación y yo 

misma por supuesto, es que no me veo reflejada en ninguno de los tres grandes bloques, 

social, económico y medio ambiental, a lo mejor está implícito, pero no lo veo claro. Se 

trata de la protección animal dentro del bienestar animal, sobretodo saber concretamente 

si tenemos presupuestos para el CER, no sé si todo el mundo lo conocerá, si es así no 

hace falta explicarlo, imagino que estaremos dentro de medio ambiente o dentro de 

sanidad. Pero lo que nosotros pretendemos es que la partida sea nominativa y no 

concurrente, por la necesidad que implica la ayuda a estos animales. 

El Sr. Moreno asume la palabra nuevamente. Por supuesto es una de las cosas 

que tenemos en cuenta, de hecho una de las partidas que se incrementan, se referían a 

capturas de esterilización y suelta, si no me equivoco. Esta partida ha pasado de 5.000 a 

6.000€, me consta que por parte del concejal Sr. Timón también está siendo una de las 

prioridades, se está hablando con las asociaciones, supongo que la suya será una de 

ellas. 

Incide la Sra. Lola en que entiende que las partidas, una vez se han terminado se 

han terminado,  y lo que queremos por parte del Ayuntamiento es que esto tenga una 

continuidad para siempre, no se puede paralizar el plan. Si se paraliza el plan lo que se 

ha hecho ya no sirve para mucho. Yo sé que hay muchas necesidades sociales y hay que 

ayudar a mucha gente, pero espero que nos tengáis en cuenta. 

El Sr. Moreno vuelve a tomar la palabra para indicar que lo que supone el 

incremento de la partida no es precisamente que si este año hemos llegado hasta octubre 

ahora podamos llegar hasta noviembre, todo lo contrario, lo que se pretende por parte de 

ese incremento de la partida es tener los recursos suficientes para prestar ese servicio a 

lo largo de todo el año. Esa es la idea. El cálculo estimativo que ha hecho el 

departamento este año es que se requerían 6.000€ y por eso figura con esa cantidad en el 

presupuesto. Si surgiese cualquier tipo de problema o hay cualquier tipo de cambio o 

tenéis cualquier propuesta al respecto, hablarlo con el Sr. Raro y podemos estudiarlo. 

Pero esa es la estimación que se ha hecho por parte del departamento. Indica el Sr. Raro 

que el presupuesto es de 5.000€. De todas formas atendemos su reivindicación  

Se despide en este punto el Sr. Moreno dando las gracias a todos por haber 

venido e indicando que seguimos abiertos a cualquier tipo de idea y propuesta hasta el 

martes, día 21 que tenemos la aprobación en comisión del presupuesto y ya después irá 

al pleno. Muchas gracias. 

 



 

Y no habiendo más asuntos que tratar, por la Presidencia, se levanta la sesión, 

siendo las 21 horas. 
 

 


